



让马路“低头族”抬起头来

核心观点

交通状况瞬息万变,每个人都需要全神贯注,严守交通规则,好好走路,好好骑车,好好开车。让马路“低头族”抬起头来,是迫在眉睫的事。

□ 本报评论员 洪盛勇

手机是好东西,只是我们常常把它用坏了。

工信部最新数据显示,2019年5月,全国移动电话用户数量达15.89亿,很多人拥有不止一部手机。与此同时,时刻低头看手机的“低头族”几乎随处可见,甚至一些人开车、骑车、过马路也不忘刷一刷手机,在交通违规行为中占据一定比例。

马路“低头族”严重威胁着交通安全。在马路上,交通状况瞬息万变,每个人都需要全神贯注,严守交通规则,好好走路,好好骑车,好好开车。不然,就可能出现交通事故,造成不必要的损失。马路“低头族”偏偏把心思用在手机上,自然无法全神贯注于交通,这就非常危险。数据或许更具说服力。英国一项统计数据表明,开车时发发短信会导致驾驶员对路况反应速度降低35%,比酒驾和毒驾状态下的反应速度还要慢。同时,有研究显示,行人走路盯着手机

时,平均视野只有正常走路时的5%,平均速度会减慢16%到33%。这种情况下,危险便悄悄向你袭来。

让马路“低头族”抬起头来,是迫在眉睫的事。如何抬?需要来些硬措施。比如新加坡禁止司机驾车时手持及使用手机、平板电脑等任何电子产品,一旦违反将面临最高1年监禁及2000新加坡元的罚款。英国对开车时使用手机的驾驶员将提起“危险驾驶”起诉,最高可判入狱两年。这样的硬措施与和风细雨的教育不同,不是不痛不痒,而是刀刀见肉。面对疼痛,什么侥幸心理,什么千百种的理由,就多半会被驱赶到九霄云外。这就譬如对迟到现象的整治。许多人开会喜欢迟到,理由一大堆,诸如堵车、身体不适等等,如果真要顾及这么多理由,世上恐怕就没什么会开得成了。怎么办?不管这么多,事前没请假,统统要处罚,罚得还不少。强硬之下,还有那么多堵车吗,还有那么多身体不适吗?多半就都克服了,没人迟



到了。让马路“低头族”抬起头来,亦然!

还需要无处不在的监督。这样的监督包括电子监控,也包括所有马路上的人。无处不在的监督可以形成一张网,把马路“低头族”从人海车流中网出来,为有关部门处理提供帮助;同时,这张网会发生警钟作用,时刻警醒马路“低头族”。遗憾的是,这样的监督在现实生活中还是太少。许多人觉得人家低头是人家的事,与我无关,不爱“管闲事”。这无疑纵容了马路“低头族”,让事情变得越来越糟糕。

抬起头吧!马路“低头族”。别看手机了,看路!!

撒泼是被时代摒弃的恶习

核心观点

胡搅蛮缠不是出路,心平气和议事方为正道。随着社会文明程度的提升,那些蛮横的撒泼行为终将越来越少,成为当今和谐社会里的“极品”。



□ 莲都 林华斌

7月15日,晚报报道了我市两名女子因撒泼扰乱执法,被公安机关涉嫌妨碍公务罪依法刑事拘留。在水阁务工的湖北人涂某霞驾驶电动车未戴头盔和违法载人,遂昌女子俞某作为营运车辆的车主,违规超载达147%,接受交警处罚是理所当然的,但这两名女子撒泼大闹,错上加错,引发了两个受罚结果,得不偿失。撒泼,现代汉语词典中指

大哭大闹,不讲道理。我们也通俗地称为耍赖。有些人认为只要撒泼就可以为所欲为,别人奈何不得。殊不知撒泼是一种受人鄙视的恶习,正在被整个文明社会所摒弃。

正因为撒泼是无理的,自私且任性,所以具有社会危害性。不管是市民个人还是执法部门,面对撒泼者就应该果断地挺身而出,维护社会正义。只要全社会正能量汇聚起来,一些不和谐的陋习、恶习就会成为过街老鼠。

前几天,还有一个引发关注的消息,就是张扣扣事件。有人仔细分析了张扣扣的命运,认为张扣扣爱撒泼的母

亲,就为自己儿女的成长埋下了祸根。

随着社会文明程度的提升,那些蛮横的撒泼行为终将越来越少,成为当今和谐社会里的“极品”。广大市民在道德与法治的熏陶下,普遍通情达理、恪守公德、遵纪守法,于情于理于法都是一个合格的公民。

胡搅蛮缠不是出路,心平气和议事方为正道。撒泼乱来终究是要出乱子的,当事人必将为自己的恶劣行为买单。为了自己的人身自由,为了家庭的和睦幸福,为了社会的和谐有序,请某些人摒弃撒泼的恶习,做一个有教养、有学识、有理性的文明人。

学习也需“不务正业”

核心观点

文化课学习固然重要,但是发掘孩子的一技之长也不可忽视。家长需要努力去发现孩子的长处,尽可能让他去接触自己真正擅长或者喜欢的事物。

□ 遂昌 唐诗奕

进入暑假,大部分家长都会让孩子去参加几个培训班,一方面让孩子的假期过得更充实,另一方面则希望孩子利用这两个月的时间去学习更多新知识。一些家长为了让孩子在新学期“跑在最前面”,替他们报了文化课培训班,但其实,家长完全可以根据孩子的兴趣爱好让自己去选择。

有家长担忧,现在社会竞争这么激烈,要抓紧时间巩固课本上的文化知识,还分出时间与精力去学习一些与文化课并无直接关系的东西,会影响考试成绩。但其实,学习也是需要“不务正业”的。

在最近热映的电影《银河补习班》中,邓超饰演的父亲马皓文说,有意思的职业太多了,一定要选择一个自己最喜欢的工作。而儿子马飞也正是在父亲的鼓励与影响下,一点一点挖掘出了自己真正的兴趣爱好,同时也逐渐克服了心理障碍,实现了职业理想。让孩子明白自己真正喜欢什么、想要什么、未来要成为一个怎样的人,是非常重要的事。而这一系列的人生答案很多时候并不会在文化课上得到答案。

每一个孩子都有他的长短处,而家长需要努力去发现孩子的长处,尽可能让他去接触自己真正擅长或者喜欢的事物。文化课学习固然重要,但是发掘孩子的一技之长也不可忽视。对于许多没有接触过的新领域,孩子们往往会有一定的兴趣,但具体的爱好与天赋到底是什么,就需要日积月累慢慢地培养了。

书法、音乐、美术、舞蹈之类的音体美练习,看似与学业并无直接关系,但能够发掘出孩子在某些方面的天赋,还能够无形之中改变孩子的精气神,比如练书法可以培养孩子的耐心;学画画可以培养孩子的审美。所以在假期中,家长不妨先让孩子放下日常的文化课,进行一些其他方面的培训与锻炼。毕竟,学习是一辈子的事,有时候也需要学习一些看似“不务正业”的东西,才能让生活更加丰富多彩。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。